

## LUCHAR ES VIVIR

Director.—Manuel Hilario Ayuso.

## LIBERTAD Y PROGRESO

Redactor-Jefe,—Luis Herrera.

## CULTURA Y CIVILIZACIÓN

Gerente.—Adán Alonso de Armiño.

## ESPERANDO LA CRISIS

El Gobierno cumbre que se fabricó para salvar a la Monarquía, (ya que a la Patria no era posible, y mucho menos siendo presidido por el nefasto político de 1909, que en muchos años de gobierno logró tan sólo conquistarse el odio hasta de sus mismos partidarios), acentúa sus síntomas de descomposición que desde sus comienzos ya existían, pues de ningún modo podía ser duradero y permanente, lo que por su naturaleza era efímero y accidental.

Pretender que el actual Gobierno salvase la situación angustiosa de España, cuando los prohombres que le forman no han dado más que pruebas de ineptitud, sería lo mismo que pensar constituir una asociación modelo con individuos de antecedentes reprobatibles y sospechosos.

Doce o catorce bandoleros por, mucho que se reunan, no lograrán formar una entidad decente, ni mejorarán sus respectivas cualidades de ladrones por la sola asociación de sus personas; al contrario, cada vez serán peores, y reunirán para sus fines sus malas cualidades, perdiendo las pocas buenas que tengan.

Nueve o diez ministros, que han demostrado su incapacidad en diferentes ocasiones, no podrán hacer nada bueno por el solo hecho de gobernar juntos.

Entonces, cuando se constituyó el actual Gobierno, los papanatas, los patrioteros, los monárquicos de todas las manadas, los germanófilos y germanizantes, partidarios de la neutralidad sea como quiera, la chusma reaccionaria y clerical vitoreó a los gobernantes de ahora, en quienes veían la panacea para curar todos los males.

No veían los insensatos que los mismos que entonces constituyeron Gabinete fueron los que nos llevaron a la aventura marroquí y, al Barranco del Lobo, los que consintieron y consienten las exportaciones que enriquecen a los capitalistas y usureros, y son la causa, (unido esto a la criminal im-

previsión de los malos gobernantes), del estado actual, insostenible por la extraordinaria carestía de las subsistencias.

Son los que se alegran desmedidamente por la subida de los sueldos y el aumento incesante del Presupuesto nacional, los que creen que de esta manera se arregla la situación precaria de España.

Viven los tales de espejismos y se engañan con vanas alucinaciones y soluciones falsas. Mil veces peor estamos ahora que antes de formarse el Gabinete cumbre y de des prestigios nacionales. Por carecer de ideal nos hemos conformado con la solución dada a la pasada crisis y pretendemos evitar la catástrofe que se avecina con medidas que sólo pueden servir de paliativos.

El capital, que no reconoce patria, y los gobiernos que le han amparado, son los culpables del hambre nacional.

Los monárquicos de todos los matices deben estar avergonzados (si no han perdido la vergüenza) de la conducta seguida por sus directores.

Las personas que rigen los destinos de Soria, (como los de las demás provincias), impotentes para impedir el malestar económico y el hambre que amenaza, no pueden lavarse las manos como Pilatos, dejando que sacrificuen al Pueblo y que éste perezca. Tienen por norma una política y se hacen solidarios de los que la dirigen.

Contra ellos lanzaremos nuestros ataques, pues ellos son también responsables.

Ojalá que el maurista que está al frente de nuestro Ayuntamiento tenga, a pesar de su edad, las energías de un Clemenceau, aunque sea muy sospechosa la denominación de maurista!

Tengo para mí que iremos de mal en peor; pero es tal mi confianza en el Progreso que a pesar de las circunstancias pesimistas, creadas por la guerra presente, igual que después de una tremenda tempestad, iluminan los rayos del sol con más fuerza, brillarán,

tras la tremenda hecatombe, con mayor pujanza, las ideas de Libertad y de Justicia.

ADÁN A. DE ARMIÑO

Parece que a los labradores se les va reconociendo una fuerza incontrastable.

Eso quiere decir sin duda el hipócrita manifiesto de los diputados provinciales.

¡Labradores! ¡No os dejéis engañar! ¡Acordaos de lo que os sucedió en las elecciones de Agreda por alianzas con los de la derecha, y con los conservadores fracasados!

## PERFIL

## SEMBRADORES

No te sorprenda este título, amigo lector. Somos un tanto dados al simbolismo y si acaso se te ocurriese leer estas bugambilias literarias de tan escaso mérito, a los varones seductores, ya habrás observado que no tienen trascendencia. Son concreciones de intelecto inquieto y tal vez un poco ganado por ideologías.

Por eso nuestra siembra, la semilla que siembran, no es para que caiga en surcos abiertos en la tierra, sino en surcos abiertos en los cerebros y en los corazones. Cada grano es una idea y nuestra labor es la de entrar en las conciencias, aunque para ello hayamos de rajarlas y hacer algo que se meje rotura.

Y tenemos también nuestro orgullo en esta siembra que realizamos y nos parece que es merecedora de que pongan en ella grandes esfuerzos.

¿Sembrar ideas? Clavando en las frentes afirmaciones que hagan alzarse a los hombres hoy en servidumbre, a los que hicieron dejación de sus prorrrogativas y encender una luz de verdad en sus inteligencias? A fe—dirás lector—que os repito por locos y que bien ganado tenéis el calificativo de ilusos.

Es más dura la tarea de lo que se pueda imaginar y en ella no serán muchos los que os acompañen.

Verdad. Son los mismos razonamientos de las gentes bien acomodadas con su vivir de indiferencia y de pasividad. Son los típicos de todos los incapaces de altas agitaciones; las observaciones de los tullidos del espíritu, de los que abandonaron o son tan pobres de afanes que dejaron a un lado todo lo que desasosegaba en el cerebro y lo tiraron como carga inútil.

Además—pensarás un poco alarmado—con vuestras predicaciones, con ese afán de que la voluntad se afirme y en la conciencia entren inquietudes daréis dolor a los que en su ignorancia y en su mansedumbre no conocen los hondos sufrimientos del pensar.

También nos ha salido al pasado más de una vez esta resignación cobarde, nacida en los que no gustaron la grandeza de ser creadores y no saben el encanto de abrir veredas nuevas, aunque se dejen girones con el esfuerzo.

Pero a pesar de todo, frente a todas esas gastadas aseveraciones, seguimos empeñados en nuestra siembra y no nos arrepentimos de haber dado dolores, de haber inquietado, por que con ello dimos también grandeza y abrimos cauces de actividad. En esos surcos hechos en los cerebros y en los corazones, brotará un día con bravura el fruto de bendición, el fruto de independencia que liberará a los ignorantes del temor a la amenaza y de la obediencia a la imposición.

Esos surcos serán cerrados por ideas que darán grandeza y entonces serán muchos los sembradores, por que muchos serán los que eufrieron con esa germinación y muchos los que gustaron el goce de crear.

Los estériles, los cobardes, los que no supieron ni sufrir ni gozar, bajarán las frentes avergonzados de su impotencia y a lo sumo tendrán el gesto de rabia de los inútiles, aprisionados en su propia ruindad,

LUIS HERRERA

Los diputados provinciales ezistas, en un glorioso manifiesto, ponen de relieve los males que sufrimos por causa del desamparo del Vizconde y su camarilla pedantesca.

O son unos hipócritas, o son censuradores de la obra del Bruguera.

¡Qué se definen con claridad!

## Palabras de un mundano

## Políticos en barbecho.

No es lo mismo estar en el Poder que en lo oposición; ni permanecer en barbecho es lo mismo que gobernar. Un político, que llega a ministro, puede asomarse a todos los días a las columnas de la «Gaceta», con la misma engeladura, dirigiéndose al país, que un Poncio lo hace a su provincia desde el «Boletín Oficial» o un Monterilla a su Municipio desde las esquinas de las calles con sus bandos: «Ordene y mando». Pero cuando el político deja de ser ministro, ni ordena, ni manda nada, como no sea al Poncio o al Monterilla de su cacicazgo. E te momento de oclusión, el político que se llama Cincinato, lo dedica a labrar la tierra, o si se llama Loubet, a cultivar su jardín; nuestros políticos, ni Loubets, ni Cincinatos, pugnan porque no se los olvide, preocupándose en teorizar, luego de haber fracasado ruidosamente en la práctica. Claro que en condiciones de inferioridad lamentable.

# MEDIDAS DE URGENCIA

Hoy hemos visto una revista de esa cuya existencia se ignora, hasta que un buen día nos decidimos a hojear todos los papeles que llueven sobre las Redacciones. En primer lugar, ha llamado nuestra atención la «Gacetilla-reclamo» en la que leemos: «Se suplica encarecidamente y se agradecerá muchísimo la inserción de esta nota bibliográfica». Leemos la nota: «La política económica de la paz en España», por el vizconde de Eza... ¡El vizconde de Eza!... Recordamos... ¡Ah, sí! El vizconde de Eza era ministro de Fomento al producirse los sucesos de Agosto. Era... y no volverá a serlo más. ¿Qué dirá el vizconde de Eza? Miramos la revista y nos sorprende una anotación manuscrita: «Se autoriza la reproducción». Esto, pensamos, ya es del vizconde de Eza; la suplica, no. El vizconde de Eza autoriza para que se reproduzca su luminoso trabajo sobre «La política económica de la paz en España».

He aquí un aspecto simpático del señor vizconde de Eza: cohonesto la alta prez de sus timbres nobiliarios e intelectuales con el espíritu de altruismo. No suplica, pero autoriza. Nosotros tendríamos derecho a editar una hoja, imprimiendo el trabajo del señor vizconde de Eza, y gozar graciosamente de los pingües rendimientos. Porque la edición sería un éxito. ¿Se agradecerá bastante el desprendimiento? A nosotros nos obliga de tal modo, que nuestro primer pensamiento ha sido una lamentación cordial. El señor vizconde de Eza no dispone de las columnas de la «Gaceta» para desenvolver su genial política económica de la paz en España: pero, ¿no podría hacerse que sus concepciones maravillosas encontraran asilo en tribunales de gran publicidad? El editor de la revista suplica el tornavoz, el autor del trabajo autoriza la reproducción. ¡A ver! ¡Un espíritu mercantilista que quiera explotar la producción portentosa del señor vizconde de Eza! Sería doloroso que, por falta de codicia, un caudal de ideas como el del que fué ministro de fomento permaneciese oculto como las aguas del Guadiana: pero sin esperanza, por desdicha de España, de unos «ojos» para el nuevo alumbramiento.

B. ARTIGAS ARFÓN.

Un día si y otro también, nos quedamos a oscuras en las calles. Suponemos que el señor Alcalde habrá tomado medidas energicas para que no vuelvan a suceder tales casos.

¡Luz y taquígrafos!

## GUERRA EUROPEA VOZ DE JAPÓN

«Héme rendido aquí, Rusia querida. Pensando en tu dolor, y con fértil ardiente. Queriendo cooperar eficazmente. Al castigo de esa horda maldecida,

Cuya ansia de poder mal reprimida. Tu suelo ha destrozado brutalmente. Y consternado al mundo cruelmente. Sin conciencia, sin tasa ni medida.

Ordena a discreción; aquí me tienes. Dispuesto a asegurar sobre tus sienas. La aureola que hoy rueda por el mundo.

Ten té en mi amor; acepta su valía. Y verás con fruición llegar el día. En que el rival se humille... e falta el cielo.

VICTOR

Soria por Ventosa, regalará 9.000 fanegas de trigo al Sindicato harinero y una prima de 67.400 pesetas.

Pensaba ocuparme en este día del último acuerdo tomado por la Junta de Subsistencias de Soria, pero la Real orden del señor Ventosa publicada en la «Gaceta» del 10 del corriente, me hace cambiar el tema y ocuparme de la Real orden que tras de originar a nuestros agricultores más de tres millones de pesetas de perjuicio, hará que nuestra provincia agraria regale al Sindicato harinero la friolera de 9.000 fanegas de trigo y una prima de 67.400 pesetas.

No he sido nunca adulador, de ahí que haya protestado de esos pocos labradores que en las cargas de trigo incluían tierra, piedras, clavos y hasta herraduras, más por igual razón protesto de la forma en que el trigo se compra.

No soy de los que optan por la medida y, por tanto, creo es de justicia que el trigo que más pese en igualdad de volumen, debe pagarse a más alto precio por ser mayor su rendimiento harinero.

Mas no puedo estarlo, en lo que respecta a la forma de pagar y al peso que se exige.

Al pobre, al necesitado, al desgraciado labriego que en diciembre no le queda ni para hacer la *harinada*, se le exigen 65 kilogramos por cada tres medias y jamás se le descuenta ni abonan de 1 a 449 gramos. Siempre se le descuenta medio kg. o no se le abonan de 1 a 449 gramos. Se le ajusta por fanegas y se la paga por kgs.

Dice el adagio: «al que no quiere caldo, la taza llena». Y he aquí que yo que protesto de la *pequeñez* de unos gramos en cada tres medias, tengo que tragar 585 gramos por fanega, por Real orden y por obra y gracia del Sr. Ventosa.

No lo siento por mí, lo siento por los labriegos sorianos a los que en virtud de la repetida Real orden les serán arrancadas 16.670 fanegas de trigo.

Mano a los números y papeles a la vista.

El Sr. Ventosa, decreta que el peso específico del Hectólitro de trigo sea 79 kilogramos luego la fanega de 55'5 litros que antes tenía un peso legal de 43'240 kilogramos ahora tendrá 43'825.

El Sr. Ridruejo, dijo podríamos disponer de 53 millones de kilogramos de trigo y si Pitágoras no miente, se tendrá:

$53.000.000 : 43'240 = 1.225.716$  fs trigo  
 $53.000.000 : 43'825 = 1.209.355$  id. id.

Diferencia.... 16.361 fgs.

Ahora bien; como de los 53 millones precisamos para el consumo provincial 24, solo deberán exportarse 29 millones.

Luego si a 53 corresponde por el aumento de peso una pérdida de 16.361 fanegas a 29 corresponderán

8.950 fanegas las cuales quedarán en beneficio del importador y como éste debe ser el Sindicato harinero, ved como por obra del Sr. Ventosa, la provincia de Soria habrá de regalar la vergonzosa cifra de unas 9.000 fanegas de trigo o sean 386.998 kilogramos que a 50 pesetas los 100 kilogramos asciende su importe a 193.494 pesetas.

Las matemáticas son exactas; pero no lo será que solo se exporten de nuestra provincia 29 millones de kilogramos o cuando menos que éstos sean pagados a 50 céntimos el kilogramo.

¿Por qué? Sencillamente; en la misma Real orden en que el Sr. Ventosa fija el peso específico del Hl. en 79 kilogramos, fija también el de 44 pesetas los 100 kilogramos de trigo bueno o sea: seco, que las chinas, arena y tierra que contenga no excedan del 1 por 100 ni contenga cuerpos extraños como cebada, centeno, avena, etc., en más del 2 por 100.

Nuestra producción de 53 millones tasada a 50 céntimos el kilogramo importaban 26 millones y medio de pesetas; con tal disposición, solo valdrá 23 millones 320 mil o sea 3 millones 180 mil pesetas menos.

Ea decir, no conforme con que regalemos al Sindicato 9.000 fanegas de trigo por aumento en el peso específico, quiere abonarles una prima de 67.400 pesetas con cargo al productor soriano.

Véamlos.

29.000.000 kgs. X 0'50 pts. =	195.000 pts.
29.000.000 kgs. X 0'44 pts. =	127.600 pts.

Prima al Sindicato..... 67.400 pts.

Urge, pues, que los alcaldes de la provincia en nombre de sus representados, se dirijan a sus representantes en Cortes para que éstos protesten de tan injusta disposición.

El ministro de Abastecimientos, dándose cuenta de lo improcedente de la Real orden a que me refiero, facilitó el 14 del corriente la siguiente nota oficial.

«Con objeto de que en ningún caso los agricultores modestos y los que tengan necesidad de vender sus cosechas puedan resultar perjudicados por el nuevo régimen de contratación y circulación de trigos, y para evitar que sean víctimas de la especulación o de la usura, se invita a todos aquellos labradores que deseen vender el trigo procedente de su recolección dentro del precio máximo autorizado en la respectiva provincia, a que lo manifiesten por carta dirigida a los gobernadores civiles o directamente al señor subsecretario de Abastecimientos, indicando claramente la cantidad de trigo que desea vender,

punto donde está depositado y precio a que lo ofrezcan.»

FÉLIX CALAVIA.

## LOS MINISTROS DEL REY

### El patriota Cambó

En este gabinete de «notables» que padecemos para honra y prestigio de nuestra Nación. S. M. el Rey ha querido introducir un poco de savia vivificadora que sirva de incentivo, de estimulante, y revulsivo, todo al mismo tiempo, a los ocho o nueve fracasados de todo, hasta de la política que para gloria de un régimen caduco, hacen girar sobre el mismo temá los negocios de España, la de los «tristes destinos».

No era suficiente que Romanones, ese zorro viejo, cohabitase con Alba, ni que yacieran en la misma cama Maura el de 1909, Dato el de 1917, Marina el del barranco del lobo, y Pidal el revolucionario de 1903; era necesario además, que entre tantos «apóstoles», hubiese un Judas, savia vivificadora y portastandarte de las buenas causas, y allá se fueron todos en busca de Cambó.

Cambó, cuya figura está trazada de mano maestra con solo recordar su actuación en la Asamblea de Parlementarios, quedó dibujado perfectamente con las siguientes líneas, escritas bajo su firma en un libro que no tardará en hacerse famoso: «Les Annales des Nationalités de Lausanne (Suiza). Estudios sobre la Nación catalana».

«Los catalanes fundan sus esperanzas en el futuro Congreso de la Paz que ha de dar a Europa una constitución más liberal y más democrática para poder desarrollar sin trabas la alta cultura nacional que han sabido crear en unos 50 años; después de cuatro siglos de letargo y de opresión bajo la hegemonía castellana» (pag. 88).

Y por si no estuviese claramente expresado su pensamiento de patriota y de ciudadano español, Cambó continúa:

«Las simpatías catalanas tomarán una dirección contraria a la del Gobierno español. En el caso de que el Gobierno de Madrid sufriera después de la guerra la influencia alemana, los catalanes tratarán de apoyarse en Francia para obtener su libertad *cueste lo que cueste*, pero por el contrario, si Francia se entendiera con Madrid, Cataluña vería en Alemania el concurso obligatorio para realizar sus aspiraciones nacionales» (pag. 227).

Y este es Cambó, el de la Asamblea de parlamentarios, el hoy ministro del Rey, el que se ve brindando con una cartera en un Gobierno Nacional, después de haber hecho profesión de fértil separatista; el autor del proyecto de defensa de los bosques; el del paseo marítimo de Barcelona; el que incubó esos dos chorros que se llaman Ventosa y Rodés, protegidos y ensalzados por la Monarquía.

El lobo está ya en el redil: las frases de los «estudios sobre la NACIÓN catalana» gritan hoy más que nunca ¡al lobo! ¡al lobo!...

Y entre tanto, en el extranjero

donde hay hombres que no tienen los ojos cerrados a la luz, escucha la pobre España una carcajada homérica.....

MARIANO GRANADOS.

¿Qué hay de la Cooperativa? Parece que todos nos hemos caído, después de tantas asambleas y reuniones. Al invierno que viene ya os lo dirá el hambre.

## La Junta de Defensa de los Agricultores.

El viernes se reunieron los individuos que forman la Directiva de la Junta de Defensa de los Agricultores de Soria y tomaron estos acuerdos que convinieron en hacer públicos:

Protestar con toda energía de las últimas disposiciones del Ministerio de Abastecimientos y dirigirse a los Ayuntamientos para que se unan a esta protesta y autoricen a la Junta para adherirse en su nombre y en el de ella propio, a los movimientos iniciados en Zaragoza, Ciudad-Real Huesca, etc., indicándoles la conveniencia de que tomen acuerdos semejantes a los que se han tomado en las indicadas provincias, por creer perjudicial la tasa para los labradores, mucho más cuando se hace poco equitativamente y no de todos los artículos, creyendo que no hay con ella beneficio alguno para el consumidor.

Dirigir directamente la protesta al Ministro de Abastecimientos procurando que tenga la mayoreficacia.

Y convocar a una Asamblea el 20 de Noviembre próximo, en la que se juzgue la conducta de la Directiva y se la ratifique la confianza o se elija nueva Junta.

Con tiempo y espacio hablaremos de estos acuerdos, limitandonos ahora a felicitarnos de que el movimiento agrario no muera y se le marquen derroteros por los que puede llegar a adquirir el empuje que merece.

## Asociación de la Prensa.

Para evitar ciertos rumores que de público corren y que son atentatorios a la dignidad de la Prensa de Soria, los periodistas que constituyen esta Asociación, se creen obligados a manifestar con toda energía que no están dispuestos a consentir que corran de boca en boca ciertas indignidades.

Ningún periodista, ninguna representación de la Asociación de la Prensa ha visitado a nadie, en demanda de cosas que sobre estar fuera de la ley le han merecido reprobaciones.

La honorabilidad de los periodistas sorianos, humildes pero dignos, no puede ser manchada por frases calumniosas nacidas en seres incapaces de grandeza, pues nuestra reputación está muy alta y no alcanzan a ella juicios ruines.

Solo para que el público juzgue, hace estas manifestaciones la Asociación de la Prensa, no porque necesite reivindicarse ya que la gente sana conoce de sobra su lealtad y nobleza.

## EN EL PRINCIPAL Las hermanas Amiris.

En esta última semana, ha estado actuando con sin igual éxito en nuestro teatro Principal la aplaudida pareja de baila *hermanas Amiris*.

Juanita y Conchita las dos lindas danzarias, han cosechado en esta última semana, aplausos, ovaciones, plácemes y enhorabuenas de sus numerosísimos admiradores, tanto por su arte exquisito en el baile, cuanto por su lujo y riquísimo vestuario.

Jóvenes, muy jóvenes, comienzan bajo excelentes auxicios a bordar la delicada filigrana del arte coreográfico, y no nos ha de extrañar verlas pronto elevadas a la categoría de *estrellitas*.

Reciben las simpáticas hermanas Amiris nuestro parabién, y nuestro aplauso más caloroso.

M.

## CHIRIGOTAS

### EN LAS FIESTAS

Como las fiestas siempre son necesarias aunque ocurriieren cosas extraordinarias, este año las tendremos me dijo un cura si no lo impide el tiempo ni la censura... En tan solemne día (si no me engaño) rezar debemos, todos al ermitaño, para que desde el cielo donde reposa nos mande una remesa de cualquier cosa... ¿Que importa que en la plaza no haya judías si tendremos conciertos todos los días, endulzando la música nuestra existencia aunque estén por las nubes las subsistencias...? ¿Que importa que en las tiendas no haya carbones si están muertos de risa muchos fogones...? y si no quedan huevos en las cocinas eso será por culpa de las gallinas... ¿Que importa que vivamos con tantos males si tres noches hay fuegos artificiales... donde de gozo el pueblo sib o palpita entre música y humo de dinamita...?

SORIANILLO.

## Breves semblanzas sorianas.

### El Gobernador.

Recojamos en unos cuantos artículos y en pocas líneas los datos más importantes que nos suministran las observaciones que hemos hecho sobre los personajes figurativos de Soria que puedan darnos una impresión y un reflejo esquemático de tan interesantes personalidades, muy importantes desde el punto de vista social y psicológico.

Teniendo en cuenta la preeminencia del Poder Civil, empiezamos por el Gobernador, que viste el democrático traje de paisano.

García Plaza (tratémosle con toda familiaridad) ha llegado a la medida de su aspiraciones.

Este hombre, afable, inofensivo, delicado y, a veces, hasta ingenuo;

de figura enjuta, diminuta y nerviosa; de nariz husmeadora; orejas transparentes y ojos dolorosos y penetrantes, merecía por su bondad (que algunas malas lenguas ponen en duda) ser Gobernador Civil de Soria.

Ya de chiquitín, hubo quien predijo que llegaría a ser lo que es, en una provincia pacífica. Más tarde sus amigos políticos le aseguraron que en cuanto olvidase los ideales generosos de su juventud quedara desprovisto de idealidad llegaría a ser algo. Este algo era nada menos que *Gobernador*.

Cuando se llega al despacho oficial de García Plaza le llaman sus visitantes *Don José*, con tono, mitad respeto y mitad confianza: Entonces D. José levantándose de su poltrona estrecha con efusión las manos de los circunstantes, y, si es enemigo político a quien tiene cierta aversión y repugnancia, le pasa la mano por los hombros y espalda, como el domador por el lomo de la fiera a la cual quiere domesticar. Seguidamente quiere que se entable entre vosotros y él conversación, como si estuvieseis merendando juntos en la apacible ribera de un río.

Cuando los periódicos dicen que se ha castigado con una insignificante multa una infracción cometida por alguno de sus amigos, os lo repite treinta o cuarenta veces muy disimiladamente, para que comprendáis lo justo que es. Así pasó con cierta multa de veinticinco pesetas, impuesta hace tiempo a don Sixto Morales, por no sé qué de gasolina.

Cuando manifestó el hecho García Plaza, lanzó el *Susto* (como dicen en Soria) una carcajada que no se oyó, porque apretando los labios la dirigió hacia el estómago, y se asegura que tardó tres cuartos de hora en llegar a tan fundamental como, en este caso, distante víscera.

Le consta al Sr. García Plaza que la cuestión de las subsistencias no la ha de resolver él, pero es muy diplomático para hacer creer todo lo contrario y realizar lo más importante, que es el mantenimiento del orden.

Este Gobernador providencial se desvive por hacer la felicidad de sus gobernados: pero éstos, sin embargo, ¡ingratos!, recelan...

El lleva con paciencia y con gusto la cruz que supone un Gobierno Civil, pero vive muy tranquilo y muy deshuido, porque en la calle todo el mundo le saluda y en las cuestiones intrincadas y de intereses en contrados sabe quedar bien con todo el mundo.

AZORINCEJO.

## LA CENSURA

No podemos dejar pasar sin protesta lo que ocurre entre nosotros y la censura, o mejor dicho, entre nosotros y los encargados de ejercerla.

Nuestras pruebas se eternizan en los salones del Gobierno civil, y todo parece ir unido para perjudicarnos con un retraso que hace mella en nuestros intereses.

Si el Sr. Gobernador se ha creído que nosotros vamos a escribir para él tan solo, se equivoca de med o a medio: nosotros escribimos para el pueblo, y el hecho de llevar las galeras a la censura, no quiere decir más sino que nos sometemos a la imposición de la fuerza bruta que nos suspende la Constitución. Por nuestra voluntad, desde luego no es

Los demás periódicos locales. Apenas

si sufren los rigorismos de la censura, y ante esta desigualdad, nos veremos obligados a tomar otras medidas.

Los señores diputados provinciales del cerro existen, convocan a los Ayuntamientos de la provincia a una reunión donde van a Nombrar todos juntos el delito de haberse vendido a la ineptitud curera. ¡Pues! ¡No les hágas caso, que ese llanto es el llanto del cocodrilo!

## Mítin suspendido

Por causas ajenas a nuestra voluntad, y por tener que ausentarse nuestro querido correligionario don Manuel Hilario Ayuso, queda aplazado el proyectado mitin que había de celebrarse en Almazán el día 22 para el domingo 29 del corriente.

A este acto asistirá D. Manuel Hilario Ayuso, tomando parte también los correligionarios de Soria señores Aparicio, Alonso de Armiño, Granados, Herrera y otros de Almazán.

¡Ciudadanos! Acudid al mitin que se celebrará en Almazán el día 29 en el antiguo palacio del Obispo.— La Comisión.

## LA FERIA

A pesar de que al final de la feria ha sido pasado por agua, las transacciones han sido numerosas, cotizando el ganado a elevados precios.

Buena prueba de ello, es la adjunta nota que publicamos.

### PRECIOS

Mular de 4 meses, de 500 a 800 pts  
Quincenos, de 750 a 1.000.  
De tres años, de 1.125 a 1.150.  
Machos cerrados, de 600 a 700.

### CABALLAR

Yeguas cerradas, de 300 a 325.  
Caballos idem, de 275 a 350.  
Potros lechales, de 200 a 225.  
Quincenos, de 300 a 350.  
Treintenos, de 400 a 450.

### VACUNO

Terneras de 5 a 6 meses de 300 a 325.

Novillos de un año, de 310 a 340.  
De dos a tres años, de 500 a 525.  
Vacuno gordo, a 30 pesetas arroba  
Pareja de Bueyes, de 1.500 a 2.000

### CERDA

Lechales de siete semanas, de 50 a 75 pesetas.

Marzales de 3 a 4 arrobas, de 75 a 80, terreno gordo, idem; Guarro, id.  
Guarro para engordar de 140 a 150.

### CALCULO DEL GANADO

Vacuno de 10.500 a 11.000.  
Mular, de 1.200 a 1.500.  
Caballar de 600 a 650.  
Asnal; de 400 a 500.  
Porcino, de 500 a 600.  
Soria 21 de septiembre de 1918.—  
El Inspector Municipal, José Sanz Oliveros.

Soria.—Imprenta de Sucesor de F. Jodra



ANTIGUA PESCADERÍA DE  
**MAGIN LAFUENTE**  
CALLE DEL MARQUES DEL VADILLO, número 9 y  
PLAZA DE ABASTOS, número 6  
Recibe diariamente pescados de los principales puertos de  
España y Escabeches superiores Garantizado peso y clase.

GRAN FÁBRICA de Alcoholes  
Aguardientes y licores de  
Francisco Diaz y Compañía Sucesores de I. Diaz y Compañía  
Carrión (Zaragoza)  
Representante en Soria: TORCUATO MARTINEZ  
BAR IDEAL.

## JUAN APARICIO LAPUERTA

### Guarnicionería Modelo.

Compra de pieles de todas clases.

Caballeros 15, y Marqués del Vadillo 6.

## ANGEL PÉREZ BARAZA

Explotación y clasificación general de materias  
para la fabricación de papel y lanas regeneradas.

COMPRA de toda clase de lanas viejas y  
colchones, trapos blancos y en colores,  
alpargatas, cuerdas y lonas, astas, pezuñas,  
casco y retal de cuero crudo, crines,  
carnaza, huesos, pieles de conejo y liebre,  
papel, goma, hierros viejos de todas  
clases, cobre, metal, zinc, plomo y estaño viejo, etc.

La Casa que más caro paga.

Despacho: Soportales del Collado, 45—Almacén: Carretera de Madrid,  
(Frente Estación Ferrocarril).—SORIA

#### VENTA Y CAMBIO

De toda clase de Loza, en Mayólica,  
Manises y Sevilla.

Cristal, botijos y macetas, etc. etc.

Novedades en artículos para Regalos,

Esta casa vende a precios económicos.

## Torcuato Martínez

Cada día va en aumento  
la fama de mis licores;  
por darlos muy económicos  
y de las marcas mejores,  
en vermout café y Cervezas  
nadie puede aventajarme,  
porque yo, por mis clientes,  
estoy dispuesto a arruinarme.

#### BAR IDEAL

Almacén de vinos  
tintos de Aragón y  
Valdepeñas.

## Manuel Ruiz.

Numancia 28.—SORIA

Taller de Cerrajería, Balconajes y Miradores de

## Manuel Pérez.

Plaza de la Leña, número 15, SORIA

FILOMENA MORENO  
PROFESORA EN PARTOS

Única en Soria que posee dicho título.

Plaza de la Leña, 15.

## LA IDEA

Semanario Republicano.

Órgano del partido de Soria y su provincia.

SUSCRIPCIÓN.—Trimestre, 0'75; Semestre, 1'50; Año, 2'50

En el Extranjero doble precio.

Pago adelantado.

Administración, Plaza Mayor, 14.



#### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

D.

vecino de

calle de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe por \_\_\_\_\_ meses, al semanario

LA IDEA, cuyo importe lo remito por

de

de 1918.

Reservado